附件1

广州市水务局2022年度行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2022年行政许可实施和监督管理情况报告如下。

一、基本情况
2022年，根据《广州市人民政府关于取消和重心下移一批市级行政权力事项的决定》《广州市人民政府关于下放、委托和收回一批市级行政权力事项的决定》《广州市政务服务数据管理局关于做好市级行政权力事项调整有关工作的函》等文件要求，按照省市行政审批标准化和进一步深化工程建设项目审批制度改革等规章文件规定，我局行政许可事项为13项25小项。2022年，我局收到许可申请共94件，受理94件，准予许可93件，不予许可1件。行政许可网上全流程办结率100%，按时办结率100%。

根据市政府工作安排，配合开展2022年市级权力下放调研评估工作、全面核查深入整改“放管服”改革行政审批事权下放情况，开展实地调研，听取汇报，并结合工作实际，决定对中型水库新建、扩建、改建工程的初步设计及概算审批收回市级管理，配合形成《广州市人民政府关于收回一批市级行政权力事项的决定》（市政府令第188号），完成市级权力下放调研评估工作。
依法实施情况。一是推动水务立法工作，为依法实施行政许可提供法律保障。组织实施《广州市排水条例》，完成制定实施方案，推进《广州市排水条例实施细则》等配套规范性文件制定工作；开展《广州市水务管理条例》立法后评估工作。二是抓好规范性文件制定实施。制定局年度规范性文件起草目录并按计划推进，文件须经合法性审查后报送，严格把关，杜绝不规范的文件出台，文件公布后做好政策解读及宣贯落实工作。2022年，完成制定《广州市水务局规范行政处罚自由裁量权规定》《广州市排水条例实施细则》等8件规范性文件。三是完善重大行政决策制度建设。印发《广州市水务局重大行政决策程序规定》《广州市水务局2022年重大行政决策目录》，强化局党组对重大行政决策的领导，规范决策工作流程，明确决策事项执行和后评估机制，提高决策质量。2022年，我局实施完成重大行政决策事项5项。四是持续精减审批时限，将我局13大项25小项行政审批事项时限压缩率提升至92%，即办率提升至71%，经自查，我局无非行政许可审批事项，不存在以备案、登记、行政确认、征求意见等任何方式设置的变相许可事项。

（二）公开公示情况。一是持续更新维护广东省政务服务事项系统，开展网上政务服务能力评估迎检工作，做好省系统和市政务服务系统对接，对我局行政执法及公共服务等11类事项开展缺陷自查，及时进行动态维护。二是根据国家和我市工程建设项目审批制度改革工作要求，同步开展部门办事指南、材料清单等清理修订，动态调整我局13项行政许可事项办事指南，并通过门户网站、办事大厅、派发指南等方式公示告知。三是提升政务服务能力。先后提供2批线上线下一体化融合办理政务服务事项清单，持续推进“一网通办”工作；完善市场准入负面清单制度，完成市场准入负面清单与我市政务服务事项的匹配关联工作。四是推动事后公开，落实行政许可行政处罚决定“双公示”制度。要求已送达的决定书按期录入系统公示，2022年，共录入行政许可事项94件，行政处罚案件2件，全部按要求完成公示。五是根据依法行政条例和执法数据公开办法，每年度在局门户网站公开年度行政执法数据文件，并与市政府网站链接。
（三）监督管理情况。一是健全事中事后监管体系。根据市整改工作的要求，印发《广州市水务局关于加强和规范事中事后监管的通知》，全面落实“双随机、一公开”监管模式，健全监管规则，创新监管方式，强化监管手段，逐步建立科学有效的水务行业监管体系。二是加强法制审核力度。修订《广州市水务局重大行政执法决定法制审核办法》，加大对重大行政执法行为的法制审核力度。严格按照规定，所有报市委市政府的请示文件均由局政策法规部门出具合法性审查意见。2022年，我局共出具各类合法性审查意见90件。三是完善公平竞争审查制度。制定《广州市水务局公平竞争审查实施办法》，杜绝出台含有排除、限制竞争措施的政策文件。

实施效果情况。一是我市先行先试排水许可分级分类管理制度，得到住建部推广并纳入新修订的《城镇污水排入排水管网许可管理办法》，新增排水许可分级分类管理等内容。二是得到联合央广网发布《推陈出新 惠民利企 广州聚力打造供水营商环境新样板》专题报道，宣传广州从优化用水报装流程再造、探索“互联网+供水服务”新模式、完善供水保障格局等方面持续发力，努力推动用水便利化、服务高质化，优化营商环境工作实现新突破。三是持续深化水土保持“放管服”改革， 坚持“放得开”“管得住”“有服务”，有关工作在穗府信息专报刊登，并与市规划和自然资源局联合印发《广州市区域评估工作计划（2023年）》，持续推进我市水土保持区域评估工作。四是贯彻落实“好差评”制度，2022年，我局政务服务质量为10分（10分满分），办事评价覆盖率100%，好评率达100%。
二、存在问题和困难
（一）相关的法律法规有待加快完善。从国家到省市着力推进审批制度改革，进一步优化营商环境，对行政许可的实施进行了一定程度的优化调整，相关法律法规需要配套完善以及事中事后监管的措施还需要进一步加强。

（二）告知承诺与信用奖惩有待融合统一。告知承诺制已作为提高审批效率转变审批管理方式的重要制度，诚信市场主体的信用信息与失信承接措施应分类分级制定，不履行告知承诺及不诚信行为与失信联合惩戒措施需进一步加强融合，依法依规采取行政性约束和惩戒措施。
（三）审批改革工作衔接有待加强。如何确保审批改革各项措施贯彻执行，真正做到并联审批、信息共享，各部门间如何高效协调等问题有待落实。

三、下一步工作措施及有关建议

（一）着力推动相关法律法规修订。建议全面梳理审批制度改革推进中与现行法律法规规章不一致的情况，积极向省及国家有关部门反映，促进审批改革配套制度自上而下予以完善。

（二）着力强化行政许可实施监督管理。按照重监管原则要求，推进全市水务工程信用体系建设，以信用管理保障行政许可有效实施。推动实现信用信息自动核查、联合奖惩措施自动运用。强化行政许可结果在“信用中国”网站上公示。进一步完善市级行政权力事项下放评估和监管工作，及时调整收回市级管理的权力事项的办事指南及工作指引等，完善市政务服务事项一体化建设工作。
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